





## A belga kormány hajlandó Hollandia megbizottjának bevonásával vizsgálatot indítani a belga-francia titkos szerződés tisztázására

Az Utrechts Dagblad szövegeiben közli a francia és belga vezérkar jegyzék-váltását — Párisi és brüsszeli lapok szerint a holland lap által közölt okmányt Belgiumban készítette a flamand szeparatisták egyik vezére

Amsterdamból jelentik: Az Utrechts Dagblad szövegeiben közli a francia és belga vezérkar között 1927. szeptember 12-ikétől 17-ikéig lefolyt jegyzék-váltást. Ebből a jegyzék-váltásból kitűnik, hogy

az 1920. szeptember 7-ikén létrejött francia-belga katonai szerződés alapján 1927. szeptemberében újabb tárgyalások indultak meg

erős autósapatokat kell felvonultatni, az angol lovaságnak pedig Limburg ellen kell vonulnia.

Brüsszeli jelentés szerint a belga külügyminisztérium jegyzéket tett közzé, amely a sorok közt azzal a szemrehányással illeti a holland kormányt, hogy nem adott hitelt a belga és francia cáfolatnak. Ennek ellentéte

a belga kormány hajlandó vizsgálatot indítani,



Német karrikatura a francia-belga titkos katonai egyezmény leleplezéséről

Brüsszelben, amelyeket francia részről Debeney tábornok, vezérkari főnök, belga részről Galet tábornok vezérkari főnök vezetett.

Az 1927. évi megállapodás első szakasza az 1926. évi egyezményt a következő mondattal egészíti ki:

— Háborús állapot fogalmának jelentőségét pontosabban kell definiálni.

Franciaország és Belgium ugyan nem terveznek támadást más államok ellen, a defenzív politika azonban könnyen abba a kényszerhelyzetbe juthat, hogy offenzív politikává kell átalakulnia.

A 11. szakasz vitája során Debeney tábornok kijelentette, hogy belga-holland háború esetén Franciaország inkább diplomáciai és gazdasági segítséget nyújt Belgiumnak. Az 5. szakasznál Mihem ezredes, a belga vezérkar III. osztályának főnöke, azt a javaslatot tette, hogy

a belga és francia hadsereg együttműködésének elsősorban arra kell irányulnia, hogy elfoglalja Limburg holland erődítményét,

amivel a holland támadásnak elejét lehet venni. A javaslat szerint abban az esetben, ha az angol hadsereg támogatására is szükség lesz, akkor az egész fronton

amelyben a holland kormány megbizottjai is részt vesznek.

A jegyzék szerint a vizsgálat kétséget kizáróan be fogja bizonyítani, hogy az Utrechts Dagblad által közölt titkos szerződés durva hamisítvány.

A párisi és brüsszeli lapok azt írják, hogy az Utrechts Dagblad által közölt okmányt Belgiumban készítették és a titkos szerződést a flamand szeparatisták egyik vezére szövegezte azzal a hátsó gondolattal, hogy sikerül beavatkozásra bírni a holland kormányt, amely mindig rokonszenvenvel viseltetett a flamand mozgalom iránt. A szeparatista vezér az okmányt a német kémszervezetnek adta el, amely 40.000 belga frankért tovább adta azt egy holland politikusnak, aki haladéktalanul az Utrechts Dagblad rendelkezésére bocsátotta a hamisítványt.

Mint Hágából jelentik, ott csütörtökön nagy felütést keltett egy röpirat, amelyet Zuylen író írt és az uccán árusított. A röpirat címe »Háború Belgiummal« és alcíme »Ki az ellenség?« A röpirat árusítói köré percek alatt sok ezer ember csoportosult, de a rendőrség elfoglalta az árusítóknál talált röpiratokat.

## Harminchárom évi fegyházra ítétek Kovnóban egy halálra ítélt pénzügyigazgatót A halálos ítélet végrehajtása elől megszökött és összeköttetései révén pénzügyigazgatói állást szerzett

Kovnából jelentik: Óriási érdeklődés mellett tartották meg a főtárgyalást abban az érdekes bűnperben, amelynek egyik vádlottja a ponjawiészti pénzügyigazgató volt. A pénzügyigazgatót, aki vezető szerepet játszott a város társadalmi életében, rablással vádolta az ügyészség és a tárgyaláson derült ki, hogy a rablásokon kívül rablógyilkosság is terheli a lelkiismeretét.

Hónapokkal ezelőtt történt, hogy Portabes községben a csendőrség kézrekerített egy óttagu rablóbandát, amelynek egy titokzatos álarcos fiatalember volt a vezetője. A kihallgatás alkalmával levették a vezér arcáról az álarcot és ekkor kiderült, hogy

a félelmetes rabló senki más, mint a ponjawiészti pénzügyigazgató.

A tárgyaláson még mint Ragulevizius pénzügyigazgató szerepelt, mikor egy Mitauból való asszony

jelentkezett tanuságtételre, akinek az urát egy betörés alkalmával a rablók megölték. A szerencsétlen ember a rablókkal való tusalódás közben beleharapott az egyik rablónak a karjába és az asszony szerint az elfogottak között van férjének gyilkosa is. Mikor az asszony vallomása elhangzott,

Ragulevizius szó nélkül levette kabátját és megmutatta karján a harapás nyomát.

— Irják az urak ezt is az én számlámra — mondta mosolyogva.

Kovnából érkezett utasítás szerint tekintet nélkül a rablógyilkos előkelő állására, a legnagyobb szigorúval intézték a büntetések kiszabását.

Ragulevizius husz évi fegyházat kapott rablógyilkosságért, tiz évi fegyházat rablásért és három évi fogházat tiltott fegyverviselésért.

A rablóvezér úgy hallgatta végig az ítéletet,

mintha nem is róla lett volna szó, csak akkor döbbent meg, mikor a fogházigazgató eléje állott.

— Mondd csak pénzügyigazgató ur — szólott a fogházigazgató — nem ismerjük mi már régebben egymást? Várj csak, hiszen

ezelőtt tiz esztendővel téged hullarablásért halálra ítélték.

Előkerültek a régi akták és kiderült, hogy a pénzügyigazgatónak igazi neve Kolsinoff. Erre a pénzügyigazgató mosolyogva válaszolta:

— Ha már ugyis tudják, hát bevallom, hogy én vagyok Kolsinoff.

Hamarosan új akták is előkerültek, amelyekből kiderült, hogy Kolsinoffot Jabrowskynak hívják, egy orosz parasztnak a fia és a háború közepén mint katona tagja volt egy moszkvai kommunista sejtnek és ebben a minőségben a legkülönbözőbb csapattesteknél forradalmi izgatást vitt végbe. Elfogták és Szibériába való száműzésre ítélték.

A forradalom kiszabadította és mint mártír ő lett a balti népbiztos.

1919-ben Rigában forró lett a lába alatt a talaj, otthagya a bolsevikieket és hadnagy lett a balti honvédségnél.

Amint kiderült, a lettek oldalán is harcolt és mikor rend lett a balti államokban, összeállt egy csomó rablóval, gyilkossal, rablóval, hullákat fosztogatóval, amiért végül halálra ítélték. Hogy a kovnári fogházból hogyan szökött meg kivégeztetése elől, az még ismeretlen. Tény az, hogy valahogy szerzett magának egy tisztviselői egyenruhát és megjelent a belügyminisztériumban, ahol pénztárosi állásba tették.

— Azt magyarázza meg — kérdezte tőle a vizsgálóbíró — hogy lehetett magából Ponjawiészten pénzügyigazgató? —

Ragulevizius mosolyogva felelt:

— Vizsgálóbíró ur, az embernek csak meg vannak az összeköttetései.

Mikor Kovnába megtelefonálták a rablógyilkos összeköttetéseit, új utasítás érkezett a vizsgálóbíróhoz, amely szerint abba kell hagyni az egész vizsgálatot, hiszen a rablógyilkos úgy is ártalmatlanná van már téve.

## Majom, vagy tengeri kigyó?

A beogradi tartományi tanfelügyelőség megbüntette az evolúciós tanokat hirdető tanító feljelentőit, de a minisztérium megsemmisítette az ítéletet

Daytonnak örök reklám, Adának tengeri kigyója a majompör. Két évvel ezelőtt történt, hogy feljelentések alapján eljárás indult az adai tantestület egyik igen képzett tagja, Cseh Károly adai tanító ellen, mert — mint a feljelentők közölték — az iparostanon iskolában olyan tanokat hirdet, amelyek rossz hatással vannak az ifjuságra. Cseh Károly ugyanis az adai ipariskola harmadik osztályában az evolúcióról tartott előadásokat. A szülők és munkaadók, talán a dayton-i pör hatása alatt, lépéseket tettek aziránt, hogy Cseh Károlyt büntessék meg. Így kezdődött az adai majompör, amely azóta sűrűn foglalkoztatja egy tanügyi hatóságokat, mint a bíróságokat.

Cseh Károly ellen a szülők panasza következtében eljárás indult, de a vizsgálat befejezése után a beogradi tartományi tanfelügyelőség felmentette a megvádolt tanítót és úgy adott neki elégtételt, hogy megbüntette feljelentőit Bálizs Máté és Romzsa József tanítókat. A tartományi tanfelügyelőség úgy találta, hogy Cseh Károly ellen Bálizs és Romzsa személyl okokból indítottak kampányt, amiért is fél-évi fizetésük elvesztésére ítélte őket. Amikor az adai ipariskola igazgatósága értesült a tartományi tanfelügyelőség ítéletéről, annyiban súlyosította az ítéletet, hogy mindkét tanítót felmentette az ipariskolában való tanítás alól. Ezzel egyidejűleg még egy érdekes intézkedés történt: a kereskedelemügyi minisztérium, mint a legfőbb ipariskolai hatóság, ellentétben a tartományi tanfelügyelőség álláspontjával, Cseh Károlyt mentette fel az ipariskolai tanítás alól.

A tartományi tanfelügyelőség ítéletét Bálizs és Romzsa tanítók megfellebbezték a közoktatásügyi minisztériumhoz azzal az indoklással, hogy őket nem mint vádlottakat, hanem mint feljelentőket ítélték el, ki sem hallgatták őket és így alkalmuk sem volt védekezni. A közoktatásügyi miniszter — mint Adáról jelentik — az iratok áttanulmányozása után helyt adott a telebbezéseknek és a népispolai törvény 49. szakasza értelmében 100212/928. számú határozatával megsemmisítette az ítéletet. Az ipariskola igazgatósága tudomást szerezve a közoktatásügyi miniszter határozatáról, a maga részéről úgy rehabilitálta Bálizs és Romzsa tanítókat, hogy mindkettőjüket vissza helyezte ipariskolai tanítói állásába.

Egyelőre ez a helyzet az adai majomperben.

A BÁCSMEGYEI NAPLÓ-RA

bármelyik naptól kezdve lehet előfizetni a az előfizető részéről a könyvedveszményben



















LIFKA-MOZI

Csütörtöktől—vasárnapig

Az első hangos film WINGS

Mindkét rész egyszerre! Rendes helyárak!

Hétfőtől

LIL DAGOVER

a magyar rapzódia főszereplőjének ujdonsága:

Halálkocsik angyala

Kezdetektől addig nyomtatványt, míg nem kéri... Áránia ot a Minerva-nyomdától

Modern és stílus butorokat

továbbá a szakmába vágó összes munkáit készítenek... SIPOS FIAI

FOGLALKOZÁS

Okleveles gyógyszerész, önálló vezetésre jogosult... 1888

Licno pravoval rendelkező helybeli férfit keresek... 1875

Géptulajdonosok figyelmébe. Szétfagyott, repedt motor... 1874

Gyorsirát magyar-németet tanulni, diazom, esetleg... 1878

Jóraváló kifutófiu felvétetik... 1903

Szabóság, elsőrendű munkaerő... 1894

Társat keresek 12.000 dinár... 1895

Fogtechnikus, ki arany és kausuk munkában... 1896

Rádió és autó-akkumulátorok... 1749

Új szalmakazalozókat (elemtorok) új szalma- és... 1582

Gyógyszerész-asszisztens nyelvismerekekkel... 1783

Képviseletet keresünk minden községben... 12623

Artézi- és mélykútúrás vállalkunk... 1858

VÉTEL-ELADÁS

KIRAKATÚVEGEK VITRUMNÁL NOVISAD, FUTOSKI PUT 137. 1784

Vendéglő házzal Budapest mellett... 1840

Sztári Becsejen forgalmas sarokház... 1893

Vendéglőm, szépen berendezve... 1876

Selyempincsi, négyhónapos, eladó... 1899

Megvételre keresek használt traktorokat... 1808

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy má 1 dinár... Csak feltüntetett jellege...

ELADOM FORD-luxusautómat és egytonnás FORD-teherkocsimat... 7

Értesítem a n. é. közönséget... Első Szuboticei Tejesarnokot megvettem... 1

A kávé akkor jó ha irisz! Naponta friss pörköltkávét Sugár Manónál... 47

Bözendörfer zongora-Stelvey, Förster... Trišić Tódor... 22. (Halpiaz)

FURNIRI SPERPLATE DRUŠTVO ZA OBRTNE POTREPŠTINEOSIJEK

Naponta garantált friss I-a TEAVAJ... Trišić Tódor

Ingyen vacsora... Minden tizedik... Stipič Etterem

Negyven év óta fennálló jóforgalmu vendéglő és szálloda... Kövecz Gyula, Csantavir

Révai Adolf, Subotica Sokolska 2 - Telefon 551... 102

Olesó árak! Olesó árak! Fűzők, GUTAI-nénál... 1561

VÁROSI MOZI

Csütörtöktől—vasárnapig

2 világláger! 2 világláger!

A sahara csillaga Az utolsó erőd

Főszereplők: Maria Paudler, Albert Steinrik, Fritz Odemar... 1815

Kisobb könyvnyomdát keresek... 1868

Vendéglő házzal együtt eladó... 1904

Pormész, nagyobb mennyiségű jutányos áron eladó... 1794

Eladó Somborban 3/4 hold bevetett szántóföld... 1842

Autó alkalmi vétel! Fiat 503... 1819

Senta város gyümölcsfaiskolájának... 187

Festőgéphez való berendezés... 1796

Köveset használt autó... 1788

Hofherr-Schranz gőzmagánjáró... 1787

Menyasszonyi kelengyék... 938

Veszek használt cséplőgarnitúrákat... 918

Többféle gyártmányú és nagyságu... 917

Összes alkatrészek egy Haip-féle... 1561

Fűszertület forgalmas helyen... 1759

Ne menjen külföldre... Klein Jenő... 270

Plano, gobelinek, festmények... 1815

KÜLÖNFÉLE Örkbe fogadnék... 1890

Modern háromszobás lakás... 1897

Kiadó egy uccai butorozott... 1823

Apróhirdetések Subotícán... 104

Olcso koszt és lakás... 104

Ha reumájától szabadulni akar... 875

Maradió vendéglőben... 1730

téli cikkek: pulowerek, valódi jäger alsóruhák, vadászharisnyák... Braća Stipančević

Hatóságilag engedélyezett végeladás csak rövid ideig még. Ilyen alkalom még nem volt Alexa nyakkendőgyár Subotica